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Ursprung schliessen lasst, ist klar; man vergleiche LHJ-)_ (twik),
Ny (fwand) Leben — 3,3 Gwik), x5 55 (Fwand). Er bildet
aber auch eine Abschwiichung aus ilterem s, ¢, z. B.: & (spaz)
sechs = althaktr, xs»pdy (khshvas ), meupers. b (das). .48
(ghwat ) Ohr = althaktr. -»d__a_h@ (gaosha ), neup. u:‘.:g (gtf;{').
:;l (la%) klein, vgl. Sanskr. lic klein sein®. In dem Worte 34>~
(Fhé% ) ,siiss* diirfte 2 in dhnlicher Weise durch ¢ hindurch aus
einem Guttural entstanden sein, der in dem armen. puggp (juapzr)
und dem damit identischen caapzKkz sich wiederfindet.

o~ entspricht einem alten Guttural, im Altbaktrischen », im
Neupersischen o, im Sanskrit 9, z. B.: u—“! (ds) Pferd, saw
(aspah) Stute = altbaktr. wess ((u;m) neup. w\ Casp ), Skr.
agva. d)\w (sdrah) Kilte, ypw (s0) kult — altbaktr. weglss
(¢caréta), neup. 3, (sard), avmen. gpmwiay (zrtanal) kalt
werden, gefrieren, vergl. griech. xpdos. _ow (spai) Hund = alth.
wys (Cepd ). Sanske. ¢van, griech. xdwv. Ot (spin) weiss =
Pehlewi TNIBD (spindk) vein, vergl. alth. 4'?10"'&1» [gp(mt(z) Skr.
cvela, neup. et (sipéd ). o (sal) hundert = alth. »¢s» (eata),
Skr. ¢ata, neup S (sad), griech. & xatov. syw (swah) Huf eines
vierfissigen Thieres = althuktr. +d»» (¢afu), Sanskr. ¢apha, neup.
s (sunb)).

III. Dentale.
S P o

& (¢) entspricht altem ¢, im Althaktrisehen ¢, im Neu-
persischen &, im Sanskeit &, ¥, z. B.: J.-_'LI.-: (stayal) preisen
= altbaktr. »e» (¢fu ), neupers. Odsw (‘sutddan ), Skr. stu.
‘/"_,((kdtar) Taube = neup. I/").((krtbdmr), Skr. kapdta. In s34
(tirah) Schwert = armen. wmep (sir), alth. 96» (puwri) scheint
< aus w abgeplattet zu sein, wie wir im westlichen Kurdischen 4
(tir) satt = neup. sAw (sér) finden. Hiufig findet altes ¢ im Avghani-
schen seinen Verlreler in J , wie wir bereits oben gesehen haben,

> (d) entspricht altem d, im Althaktrischen 5, @, im Neu-
persischen 5, 3, im Sanskrit @, U oft ist es aber aus altem ¢



